

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARcial DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CÉNTIMOS en Valencia.

Fundador: **Hijo de Sr. D. M. H. Gómez**. Propietario: **D. F. Peris Menchón**.

AÑO XXXII. Núm. 11348

Valencia Viernes 30 de Diciembre de 1919

Doña Matilde Oria Galvache

ha fallecido á las once del día de hoy

A LOS 35 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. L. P.

Sus hermanos D. José, D. Eduardo y D. Francisco, hermanas políticas, tíos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistirán a la misa funeral, que tendrá lugar mañana, á las once, desde la casa mortuoria, Calle Amorós, 3, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que quedarán sagradecidos.

No se reparten esquelas.

Ferretería y Batería de Cocina

"EL FERRO-CARRIL"

Lacina y Carbonell

Plaza Emilio Castelar, 22, y Alfredo Calderón, 1

Gusto á la Subasta de Clement

Para la Correspondencia de Valencia.

Impresiones de América

(Del tener Vistas)

IV

Con otras riquezas puede contar aún la República Argentina, pero de porvenir lejano la explotación de sus minerales y sus bosques, que unos y otros tiene en abundancia.

Tardarán aún años en producir gallana que pueda influir en modo sensible en el balance de su tráfico comercial y constituirá riqueza.

Faltan medios de comunicación para llegar a ellas fácilmente y transportarlas al punto más cercano, a las fábricas ó a la ciudad.

Por lo que se refiere a minerales, no es hoy que se conoce su valor; ya se tienen impresos de nuestra dominación había explotaciones, y se consideraba como régimen mineral todo lo contrario a lo que se ha visto en las provincias del Norte, Santa Fe, Santiago del Estero y Chaco, abarcaban unas 360.000 hectáreas de extensión, con preciosas maderas de palosanto, cedro, palmera, y en especial el quebracho, similar a nuestro roble, pero mucho más fuerte; por tal razón se llamado al árbol de hierro.

Como se ha dicho de los minerales y de las muestras de ellos que había en la Exposición del Centenario, igualmente sorprenden allí los ejemplares de maderas de las regiones forestales, que yo desconocía y me causaron la mayor admiración.

Será, como lo de los minerales, otra gran riqueza natural allá dentro de cien años, y que nadie puede calcular lo que podrá valer, dada la penuria cada vez mayor de maderas por esa frenesía loca de arrancar bosques. Destruir sin reconstruir, y si el gobierno comprendiendo sus deberes, hace ayuno aquel principio de que los bosques son propiedad de la humanidad, y sus privilegiados poseedores únicamente usufructuarios; si acaricia esta doctrina y promulgá leyes sabias que obliguen al cultivo racional y científico de los bosques, permitiendo sólo la corte de árboles cuando hayan llegado á su edad de maduración, cuidando al mismo tiempo del cultivo de los pequeños, que deberán sustituir á los grandes, si tal hace, será asuello un eterno almacén inagotable, un verdadero filio que se transformará en otra tanta riqueza nacional.

La exuberancia de tanto producto que aquel suelo ofrece al hombre trabajador y de buena voluntad, ha creado derivados de ellos nacen industrias hace poco descubiertas, algunas en estado floreciente.

Ya surgen fábricas, con un creciente preconcepción para sus similares de Europa, que allá tienen su mejor mercado.

Passará aún tiempo antes de que sea un cuerpo formidabil, pero ya llegarán; el coloso está en embrion.

Las de Europa fueron creadas cuando habían obreros en abundancia, que trabajaban horas y horas por jornales irrisorios, y á favor de aquella injusticia humana crecieron y se cimentaron formidabilmente industrias y más industrias, que hoy pueden seguir el movimiento universal satisfaciendo las justas aspiraciones de la mano de obra sin gran quebranto. Su preparación viene de lejos.

En las también en las crónicas de aquella edad remota, que los jesuitas explotaban minas de oro en el monte Famatinha (6.204 metros); pero luego vino un decreto de expulsión y fueron cerradas al abandonar aquellos parajes. Hasta hoy no se pudo dar nuevamente con ellas, porque otros jesuitas, los hermanos Leista y un tal Echavarria de Aragón, fueron documentados y con autorización para hacer estudios de investigación, que tampoco dieron feliz resultado.

En los tiempos de Pizarro, se sabe que los españoles extraían tesoros de las riquísimas minas de oro y plata de los montes Pizco y Potosí.

Como confirmación del valor considerable que de ellas se sacaba, queda aun en España la frase *Vale un Potosí*, cuando se quería ponderar una cosa.

Existen ya, sin embargo, diferentes explotaciones, casi todas con capitales y técnicos ingleses, y alguno belga. Otras empresas empiezan a montar carriles salmantinos, y construyen fábricas para depurar los metales en el sitio mismo de su extracción.

Las compañías que explotaban los montes del Cerro Negro (4.000 metros) tuvieron que abandonarlos por la dificultad del transporte y el bajo precio actual de la plata.

Sería, pues, la riqueza para las futuras generaciones, que los hombres de hoy dejarán como legado, preparando su explotación con una gran red de ferrocarriles.

FRANCISCO VIÑAS

Higiene pública

IV

El foso séptico

Según indicábamos en nuestro artículo anterior, vamos á tratar de dar algunas ideas sobre el sistema que, según decíamos, se ha propuesto como ensayo para el Gran Teatro de Valencia.

El fundamento del sistema estriba en la *depuración biológica*, es decir, en utilizar la acción de los microbios para disolver y descomponer las materias otrables de las aguas residuales, transformándolas en elementos gaseosos ó minerales. Schaeing y Müntz demostraron que el fenómeno de la nitrificación era de orden puramente biológico y debido á organismos vivos, produciéndose la oxidación, solubilización y mineralización de las materias orgánicas contenidas en las aguas residuales, por microbios que existen en las mismas. Estas consecuencias no fueron más que una confirmación de las admirables teorías de la fermentación, descubiertas por el inmortal Pasteur.

El primer sabio que llevó á la práctica la depuración biológica intensiva fué menseur Dibátin, consejero químico de la ciudad de Londres, el cual hizo experiencias en Barking sobre las aguas de aquella ciudad, y más tarde, en 1892, construyó en Sutton una instalación compuesta de dos series de depósitos con filtros, revestidos de coque, macheferos y trozos de ladrillo.

En 1895 el ingeniero Mr. Donald Cameron imaginó que antes de la filtración sufrían los líquidos la acción de la fermentación en vaso cerrado, que ésta es la primera aplicación del "Septic Tank" ó fos séptico. Las dos fases de la depuración biológica, que son la solubilización y la nitrificación, se verificaban de este modo en condiciones muy favorables. Todas las demás disposiciones ó procedimientos bacterianos se derivan indudablemente de los dos que acabamos de citar.

Donde este momento numerosos químicos y bacteriólogos de todos los países se han dedicado al estudio de la depuración biológica de las aguas de alcantarilla, pudiendo citar entre ellos a Scott-Moncrief, Sims Woodhead, Whitaker, Perkins, Maybey, Waring, Williams, al ingeniero sanitario Mr. Bezant, de cuyos notableísimos trabajos prácticos y técnicos tomamos muchos datos, el Dr. Calmette y otros muchísimos que sería prolijo enumerar, y que demuestran la importancia que en el extranjero se da á esta cuestión, sobre todo en Inglaterra, donde los ingleses, gente práctica por excelencia, saben aprovecharse de cuanto pueda reportar algún beneficio para la higiene pública.

El proceso de depuración biológica extensiva puede dividirse en tres fases principales:

- 1º Decantación ó separación de materias pesadas e impurezas.
- 2º Solubilización de las materias orgánicas por fermentación.
- 3º Oxidación ó nitrificación de los líquidos y materias solubilizadas.

Para que estas tres fases puedan realizarse es preciso que la instalación conste: 1.º De un depósito de decantación. 2.º Foso séptico. 3.º Foso bacteriano.

El depósito de decantación ó cámara de arena es un depósito impermeable con alguna pendiente, donde se depositan las materias flotantes y los residuos sólidos.

El foso séptico es un depósito impermeable, cubierto, pero pudiendo, sin embargo, estar en comunicación con el aire exterior, donde se verifica la segunda fase.

El filtro bacteriano es un depósito impermeable; al descubierto, lleno de materias filtrantes, donde difusa el líquido del foso séptico y se verifica la tercera fase.

Además de estas tres partes principales, toda instalación de depuración biológica lleva algunos accesorios, tales como tubos de entrada y salida del foso, un alrededor á la salida de este último para activar la oxidación, tubos de distribución y drenaje, etc.

Examinemos el modo de funcionar.

Los líquidos llegan al depósito de decantación con gran velocidad; las materias imprensables de menor densidad (arena, grava, restos metálicos, etc.), caen al fondo; las materias orgánicas quedan sueltas en la superficie y pasan con los líquidos al foso séptico. Esta primera fase es puramente mecánica y ningún papel juega en ella los microbios.

La segunda fase de la depuración tiene lugar en el foso ó cámara de fermentación anaeróbica, llamada así porque es donde efectúa su trabajo los microbios anaeróbicos, que viven fuera del contacto del aire.

Disposiciones especiales de construcción hacen que la corriente recorra en veinticinco horas el espacio que media entre la entrada y salida del foso. En este intervalo las bacterias atacan á las materias en suspensión, se apoderan de parte de sus moléculas para su propia constitución y también para su nutrición, y sus secreciones, bajo forma de diastasas, contribuyen también á reducir las materias almidonoides. Las materias orgánicas complejas se reducen á cuerpos simples, sean líquidos o gaseosos, como el agua, ácido carbónico, amoniaco, etc., disolviéndose parte de éstos en el mismo foso. En esta desagregación molecular de la materia orgánica el azúcar almidonoides, mientras disminuye el azúcar almidonideo; se van al fondo las sustancias pesadas y se forma en la superficie una costra que protege de la acción del aire y de la luz las espumas líquidas inferiores, empestando entonces el trabajo de los microbios de la fermentación.

No podemos detenernos en la descripción de este trabajo que hace de mano mestra Mr. Bezant; solo diremos que la acción de las bacterias es de certa duración, y esto comprobado después de numerosas experiencias, ha dado lugar á que la corriente recorra el foso en 24 horas. Algunas materias minerales que penetran en el foso, se depositan en el fondo, pero se ha denunciado, que este depósito, después de dos años de uso, solo había adquirido un espesor de 0'35; á partir de este nivel, aumenta muy lentamente.

M. L. DE RODA.

Honor á la aviación

Para los padres y las madres Yo no conozco nada en este mundo más

espléndido que ha venido. Cuando uno tiene 18 años se cuestiona por todas las costuras para saber sus gustos: uno se apasiona por el golf, otros por el fútbol, y otros aún por el automóvil ó la aviación.

Pero (y es necesario haberlo sido para poderlo decir con convicción), no hay nada más absurdos que hacer uno lo que no le gusta, porque se la obliga ó de no poder hacer lo que le gusta, porque se lo impide.

A esta edad de 18 años es uno muy á ma-

nudo voluntario de sí mismo, por no decir siempre, y entonces, naturalmente, sufre uno de no poder hacer lo que le place.

En nuestra época la aviación ha nacido: no hace aún cuatro años que Santos Dumont construyó su famoso aparato, ebiendo un vuelo de 60 metros, con el cual revolucionó al mundo entero.

Nuestra generación ha visto engrandecer este elemento, ha visto establecer sus récords, pasear al través de las montañas y los mares y vencer la tempestad. Este sport, que Balsan, este notable escritor francés, ha calificado de fascinante, desemboca nuestra juventud, cuya sangre caliente se estremece, viendo el peaje mecánico evolviendo con el pájaro mecánico volando

que hasta ahora se han sacrificado por la

aviación no han sido perdidas; pensad en los enormes progresos llevados á cabo de hace dos años; en las relaciones quedando de poco podremos creer...

Y después de todo, padres y madres, jugando nosotros, hijos, tomamos nuestras miradas de vosotros para dirigirnos hacia el limpido azul, en el cual evitan majestuosamente, algunas veces, un aeroplano

Podeis vosotros impedir el palojar de nuestros corazones y el amor que en aquellos momentos sentimos por la aviación, puesto que es ella perteneciente? Podeis impedir vosotros á nuestros espíritus de formar con el pájaro mecánico volando

sobre encinas de nuestras esperas, al ver que revolocijan al mundo entero con sus movimientos maravillosos?

Dejadnos, estés queridos, dejar á vuestras hijos interesaros á estas cosas sublimes, que elles tendrán cuidado de sus vidas para más tarde poder profesarnos nuestro reconocimiento por haber dejado nuestras modestas intenciones en ser capaces de comprender las palabras de los descubridores y los problemas de los sabios.

R. VALLET LORENZO,

periodista electricista, aviador.

San Sebastián diciembre 1919.

Las Ordenes religiosas

Los labores de los Escolapios

Para los que danan de la utilidad de las Ordenes religiosas; para los que, sin conocimiento de causa, las causan daño;

que por la inconsciente propaganda de los sectarios, es bueno que se recuerde el honroso fallo del Jurado de nuestra pasada Exposición Nacional para la Escuela-Pi, que ha demostrado su competencia pedagógica con los trabajos presentados en el pavellón de Enseñanza de dicho Certamen.

He aquí un índice de los trabajos presentados por los Escolapios que han motivado el fallo de que anteriormente habla mos:

Junto al fogueo inseguro del pequeño que, con mano incierta, hace sus primeros ensayos penduloscos, hallándose las muestras de los grandes esculapios: Bilbao, P. Díezgá, Sánchez, Cortés, Guindate, Torre, al lado del "Pájaro y Flores", de un niño de 12 años, también las de Sarriá microscópico, el P. Valentín Soler, y su "Masa revestida", el P. Félix Romerci, con las copias del yugo de los alumnos de Sarriá y Balmes (Barcelona), están los retratos al lápiz del P. Emilie Casals premiadísimos por la Academia de San Fernando, y con los preciosos dibujos en tinta, marguerita, pirografia, placaestára y esprayzumania, llamaban la atención el abaco y la colossal esfera terrestre del P. José Sivera, las microfotografías del P. Alba, los proyectores en aluminio del pár. Blas García y el Aritimágrafo del pár. Antonio Ribalta.

Había también juzgado al diminuto reloj de sol el corte geológico del P. Calvo; los textos de primera enseñanza, de los Padres Marzo, Rita, Guimbens, Miquel, Garrigó, Gari-Mollor, etc., etc.; la "Electricidad aplicada" del P. Llana; la "Hidrografía subterránea", del mencionado Padre Calvo; la "Fisiología e higiene", del P. Diaz; las "Lecturas Pedagógicas", del P. Roji; el "Diccionario etnográfico", del P. Pío Galtés; las concepciones poéticas de los PP. Rabaza, Jiménez, Feijóo, Falguera, Palpín, Olea Montes y Villanueva; el Diccionario griego, y los estudios filológicos del P. Enrique Torres y los luminosos estudios hebreos del P. Gómez.

Por último, junto al rayado americano, admirábamos el intrincado rayado automático, el genialísimo rayado inventado del P. Mariano Plana, la colección completa de obras de comercio de los Padres catalanes.

A las inscripciones de los Escolapios correspondieron otros tantos premios en la siguiente forma: Medalla de plata, á la caligrafía escolapiana; medalla de oro, á las microfotografías; otra medalla de oro, al corte geológico y mapas de idéntica de la región valenciana y alrededores; al "Alberacit"; diploma de mérito y medalla de oro, á las obras cíclicas de primera enseñanza, y diploma de honor y medalla de oro, que es la mayor sanción, á la instalación total, en que predominaban los trabajos manuales y el material escolar.

Los Rydos. Pádras Escolapios merecen todo elogio de plácemes y LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA se los envía sin regalos.

Servicio especial meteorológico

Federación Agraria de Levante
ESTADO Y APRECIACIÓN DEL TIEMPO Á LAS 2.30 DE LA TARDE DEL DÍA 30 DE DICIEMBRE, SEGÚN DATOS TELEGRÁFICOS DE LAS 8 DE LA MAÑANA.

La disposición atmósfera de hoy es muy parecida á la de ayer, si bien no parece que tengan tendencia a propagarse hacia nuestras latitudes la baja barométrica y los vientos del Oeste iniciados al Norte.

Un área de altas presiones se extiende desde nuestra Península (Tercial 75'6 mm.) hasta Irlanda, y las presiones bajas continúan residendo en el Mediterráneo (Cagliari 75'6 mm.).

Se acentúa el descenso del termó

moso, continuando en la próxima noche la baja temperatura.
(Cerrada la apreciación a las 3'30 de la tarde.)

Hoja hecho frío en Valencia. El termómetro acusó esta madrugada 2'0 al aire y 1'0 bajo cero al reflector; a las nueve 8'0 y a las cuatro de la tarde 10', pero tuvimos un sol espléndido, que en pleno día hubo momentos en que hizo llegar la temperatura máxima a 20'2. La presión barométrica es de 764 mm., y la humedad relativa de 70%, dominando brisa SE.

Noticias locales

Mañana, día de sorteo de la Lotería Nacional, publicaremos la lista completa de los números que resulten premiados.

Con asistencia del señor Arzobispo y de mayor concurso de público que en el día de ayer, se ha celebrado hoy en la Metrópolis Basílica, el segundo día del triduo Eucarístico, habiendo ocupado la Sagrada Cátedra el cardenal Sr. Doménech, que ha pronunciado un excelente discurso.

Mañana, como último día de estos cultos y del Jubileo de las Cuarenta Horas, habrá a las siete y media de la mañana misa de Comisión general, que celebrará el Prelado que también oficiará por la tarde en la reserva.

El gerón de mañana está a cargo del Sr. Martínez Alcayne.

Es inexacta la noticia publicada por algunos diarios de la mañana sobre prórroga de las redenciones a metálico, del servicio militar, hasta el 31 de enero.

Las instrucciones que tiene el señor delegado de Hacienda, son para que mañana no tiene la admisión de redenciones.

Con motivo de haber concedido el Gobierno honores de jefe superior de administración civil, al digno presidente de la Diputación provincial D. Rafael Alfonso, este ha recibido hoy gran número de felicitaciones, a las que unimos la nuestra más sincera.

Nuestro distinguido amigo D. Francisco Trénor ha ingresado hoy en la Tesorería de Hacienda a 24 150 pesetas, importe de los derechos del título de conde que muy merecidamente le ha otorgado el Gobierno.

La agencia Mencheta telegrafió anoche que ha obtenido el premio en el concurso de sonetos abierto por el *Heraldo de Madrid*, a nuestro querido amigo el distinguido traductor e inspirado poeta D. Francisco Vivíen Liern, al que cariñosamente felicitamos. El jurado que ha concedido el premio componejan Salvador Rueda, Francisco Villasespina, Carlos Fernández Shaw, Cristóbal de Castro y Sinesio Delgado.

El alcalde de Cartagena ha telegrafizado al señor Gobernador comunicándole que reunido el Sindicato ha acordado conceder por unanimidad un expreso voto de gracias a la primera autoridad civil de la provincia por el gran celo que viene mostrando en favor de los intereses materiales de aquél término.

El señor Gobernador ha recibido las siguientes noticias telegráficas sobre la平民化 de concejales en alguna puebla de la provincia:

Génova: 3 adictos y 2 conservadores.

Zarzuela: Los cinco elegidos.

Córdoba: 4 conservadores y un liberal.

Zaragoza: D. Maendel Ricart, 133 votos; don Joaquín Casanova, 133; D. José Garzón Blasco, 133; D. Victoriano Tormo, 133; don José Orduna, 133; D. José Martínez, 133; D. José Vila, 132; D. Blas Marco, 132; don Vicente Vila, 132; D. Leandro Sanchis, 59; D. Eduardo Pla, 58, y D. Teodoro P. Monzagrí, 45.

Se ha publicado un real decreto del ministerio de la Gobernación, fijando en cinco céntimos de peseta por cada 50 gramos la fracción de este peso, la tarifa del franqués para las muestras de comercio y medicamentos que se cambien entre las oficinas de España y las de Marruecos y entre las administraciones del correo español en dicho apartado.

Telegriáfico de Madrid que el Sr. Leroux llegará el domingo a Valencia acompañado de todos los diputados de la minoría radical. Luego del mitin que darán en ésta reunirse la minoría para leer y aprobar el Manifesto que, con la firma de todos ellos, dirigirán al país. Este Manifesto será breve, y en él se dará cuenta de la campaña en proyecto y se definirá claramente la actitud futura de los radicales. Esta no será hostil a ningún elemento republicano, ni siquiera a la Conjunción, pues estarán en ella en espíritu.

Dese Valencia marchará el Sr. Leroux con la minoría a Bilbao, donde permanecerá del 5 al 7 de enero, celebrando mitines en la capital y en la cuenca minera. El día 8, por el ferrocarril de la costa, se dirigirá a Santander. El día 15 marchará a Alicante, y en los días que falten para la reapertura de las Cortes hará una excursión a Granada, Almería y Málaga.

Immense surtido en relojes de pared, a precios razonables, se encontrara en la relojería Suiza, Bajada San Francisco, 37.

Hoy, en concepto de redención a metálico del servicio militar, se han hecho en la Intervención de Hacienda 40 inscripciones, que suman 60.000 pesetas, ascendiendo el total de los reclutas redimidos a 440, que han proporcionado al Estado un ingreso de 660.000 pesetas.

La Comisión provincial ha celebrado sesión hoy, bajo la presidencia del Sr. Martínez Aloy, informando varios expedientes en tramitación.

El Ayuntamiento de la capital ha oficializado al señor Gobernador dándole cuenta del acuerdo de la Corporación, de poner a una calle importante de los poblados marítimos el nombre de Joaquín Moreno, y otro dándole las gracias por la resolución del expediente cediendo al Banco de España un solar en el barrio de Pescaderos para construir en él la Sede social.

El ayuntamiento de Massanassa ha acordado proveer en propiedad la plaza de secretario del mismo, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas. Podrá solicitarse dentro del plazo de 15 días.

Llamamos la atención de la empresa del teatro Principal y de la Diputación provincial acerca del frío intensísimo que se dejó sentir por las noches en el primero de nuestros colectos.

A noche el público que ocupaba las butacas tuvo que ponerse los abrigos y los artistas estaban titirando.

Es de urgente necesidad establecer la calefacción, como existe en todos los buenos teatros, y en el interin podrían colocarse cuatro chubasquines en el escenario, con lo que se evitaría la corriente violenta de aire frío que se establece en cuanto se levanta el telón.

El lunes próximo se inaugurarán en las Escuelas de Artesanos la clase de Esperanto, la cual se dará de ocho y media a nueve y media de la noche. En la secretaría de dicho centro de enseñanza sigue abierta la matrícula para esta asignatura.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Martínez y de Pons para el distinguido oficial de artillería D. Camilo Llorente Cabellán.

GRAN LIQUIDACION.—El próximo lunes 2 de enero dará principio la liquidación de las existencias, a precios muy bajos, en el comercio del Labrador, plaza del Mercado.

En la farmacia de Costas, torre de Santa Catalina, 52, vendrán las gotas externas Selma, cuya contraria la taza ferina, en cuatro días.

En la Comandancia de Marina se ha recibido una orden disponiendo que se incorporen al apostadero de Cartagena 96 hombres de esta provincia, que saldrán el día 5 de enero próximo, a cuyo efecto ya se han dictado las oportunas disposiciones.

En cuantos casos estén indicados el aceite de bacalao y emulsiones de este, con hipofosfatos, se usa el Dinamógeno Saiz de Carlos con éxito seguro, siendo inmenso superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano. Cura el raquitismo y linfatismo.

El Círculo Electricista celebrará mañana, a las nueve de la noche, junta general ordinaria, para la elección de cargos en la junta directiva y otros asuntos de gran interés. Se ruega a los socios la puntual asistencia.

El Ateneo Mercantil convoca a junta general ordinaria, que tendrá lugar el domingo 1.º de enero próximo, a las diez y media de la mañana, en la casa social, plaza de Emilio Castelar, núm. 18, a los efectos previstos en el artículo 18 del reglamento, para la renovación de cargos de la directiva y aprobación de cuentas, encareciendo la puntual asistencia de los socios a esta convocatoria.

Los maestros de la capital y representantes de los distritos judiciales de la provincia, en las sesiones celebradas el día de ayer, han acordado felicitar a D. Alejandro Setier por sus escritos publicados en la prensa en favor de la enseñanza y del magisterio, dándole además un voto de gratitud, y acordar la publicación por su cuenta en un tomo de todos los artículos referentes a este importante ramo de la administración pública.

Hoy han fondeado en nuestro puerto los vapores *Asturias*, de Barcelona, con 263 pasajeros, y el *Otaviano*. Este, por su procedencia de Génova, ha sido sometido a régimen sanitario.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago: D. Alberto Belenguer, 300 pesos; Sres. Coia y Matías, 64'55; D. Francisco Chirri, 36'22; D. Pedro Riber, 68; D. José González, 119'60; D. Geronimo Boncal, 474'80; D. Juan Azorín, 896'49; D. Macario Juve, 49'70; D. Vicente Monzó, 134'53; D. Antonio Almela, 2.462'60; don Emilio García, 5.051'40, y Sres. Coia y Matías, 250'60.

Norwich Union, Compañía Inglesa de Seguros contra incendios. Condiciones y primas muy ventajosas. Sub-Dirección, San Vicente, 18, entresuelo.

Por el rectorado se han remitido a las Juntas provinciales de Instrucción pública de Murcia y Alicante, los siguientes nombramientos, correspondientes al concurso de marzo últimos.

D. Juan de la Cruz Ruiz, para la escuela de Mula; D. José Bercero Alvarez, doña Avelina Roque García y D. Manuel García Sevilla, para la de Yecla; D. Jaime Soler, para la de Fortuna; D. Manuel Pascual Sánchez para la de Alhama; D. Basilio Gómez, para la de Comillas; D. Ramón Sánchez, para la de Blanca; doña María Ribes, para la de Bullas; doña Natalia Castro, para la auxiliaria de Lorca; doña Agustina Botí, para la de Totana; D. Vicente García Escrivá, para la de Cocentaina; D. Rogelio Bull, para la de Neves; D. Francisco Echavarrí, para la de Petrel; D. Juan Jaramillo, para la de Villena; y D. Jorge Nuel, para la de Benissa.

La Sociedad de Seguros Mutuos contra incendios de edificios de Valencia ha celebrado hoy su junta general ordinaria. Sólo consignaremos de la Memoria en dicha sesión leída que actualmente cuanta la Sociedad con una reserva metálica de pesetas 121.899'69, y tiene asegurados 6.272 edificios, todos en Valencia, por un valor de 148.611'13 pesetas.

Para el año próximo quedó elegida la siguiente junta: Presidente: Presidente, don Gonzalo Salva; vice, D. Joaquín Rímen; suplente, D. Manuel Olazá; director principal, D. Federico Doménech; vice, D. José Escrivá de Orlíz; suplente, D. Emilio Pozo; director segundo, D. Enrique Montoya; vice, D. Joaquín Víquez; suplente, D. Juan Dorda; contador, D. Antonio Pérez; vice, D. Pascual Berini; suplente, don Luis Janini; tesorero, D. Germán Burriel; vice, D. Francisco Goerlich; suplente, don Eugenio Burriel; secretario, D. Miguel de Castillo; vice, D. Mariano Ríbera; suplente, D. José Antonio Bermejo, y como socios anticípticos, los Sres. Trénor y compa-ñía, D. Santiago García, D. Vicente Sanchez, D. Gabriel Mazzarrón y D. Mercedes Sánchez de León.

El Ayuntamiento de la capital ha oficializado al señor Gobernador dándole cuenta del acuerdo de la Corporación, de poner a una calle importante de los poblados marítimos el nombre de Joaquín Moreno, y otro dándole las gracias por la resolución del expediente cediendo al Banco de España un solar en el barrio de Pescaderos para construir en él la Sede social.

El ayuntamiento de Massanassa ha acordado proveer en propiedad la plaza de secretario del mismo, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas. Podrá solicitarse dentro del plazo de 15 días.

Llamamos la atención de la empresa del teatro Principal y de la Diputación provincial acerca del frío intensísimo que se dejó sentir por las noches en el primero de nuestros colectos.

A noche el público que ocupaba las butacas tuvo que ponerse los abrigos y los artistas estaban titirando.

Es de urgente necesidad establecer la calefacción, como existe en todos los buenos teatros, y en el interin podrían colocarse cuatro chubasquines en el escenario, con lo que se evitaría la corriente violenta de aire frío que se establece en cuanto se levanta el telón.

El lunes próximo se inaugurarán en las Escuelas de Artesanos la clase de Esperanto, la cual se dará de ocho y media a nueve y media de la noche. En la secretaría de dicho centro de enseñanza sigue abierta la matrícula para esta asignatura.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Martínez y de Pons para el distinguido oficial de artillería D. Camilo Llorente Cabellán.

El lunes próximo se inaugurarán en las Escuelas de Artesanos la clase de Esperanto, la cual se dará de ocho y media a nueve y media de la noche. En la secretaría de dicho centro de enseñanza sigue abierta la matrícula para esta asignatura.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Martínez y de Pons para el distinguido oficial de artillería D. Camilo Llorente Cabellán.

El lunes próximo se inaugurarán en las Escuelas de Artesanos la clase de Esperanto, la cual se dará de ocho y media a nueve y media de la noche. En la secretaría de dicho centro de enseñanza sigue abierta la matrícula para esta asignatura.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Martínez y de Pons para el distinguido oficial de artillería D. Camilo Llorente Cabellán.

El lunes próximo se inaugurarán en las Escuelas de Artesanos la clase de Esperanto, la cual se dará de ocho y media a nueve y media de la noche. En la secretaría de dicho centro de enseñanza sigue abierta la matrícula para esta asignatura.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Martínez y de Pons para el distinguido oficial de artillería D. Camilo Llorente Cabellán.

El lunes próximo se inaugurarán en las Escuelas de Artesanos la clase de Esperanto, la cual se dará de ocho y media a nueve y media de la noche. En la secretaría de dicho centro de enseñanza sigue abierta la matrícula para esta asignatura.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Martínez y de Pons para el distinguido oficial de artillería D. Camilo Llorente Cabellán.

El lunes próximo se inaugurarán en las Escuelas de Artesanos la clase de Esperanto, la cual se dará de ocho y media a nueve y media de la noche. En la secretaría de dicho centro de enseñanza sigue abierta la matrícula para esta asignatura.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Martínez y de Pons para el distinguido oficial de artillería D. Camilo Llorente Cabellán.

El lunes próximo se inaugurarán en las Escuelas de Artesanos la clase de Esperanto, la cual se dará de ocho y media a nueve y media de la noche. En la secretaría de dicho centro de enseñanza sigue abierta la matrícula para esta asignatura.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Martínez y de Pons para el distinguido oficial de artillería D. Camilo Llorente Cabellán.

El lunes próximo se inaugurarán en las Escuelas de Artesanos la clase de Esperanto, la cual se dará de ocho y media a nueve y media de la noche. En la secretaría de dicho centro de enseñanza sigue abierta la matrícula para esta asignatura.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Martínez y de Pons para el distinguido oficial de artillería D. Camilo Llorente Cabellán.

El lunes próximo se inaugurarán en las Escuelas de Artesanos la clase de Esperanto, la cual se dará de ocho y media a nueve y media de la noche. En la secretaría de dicho centro de enseñanza sigue abierta la matrícula para esta asignatura.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Martínez y de Pons para el distinguido oficial de artillería D. Camilo Llorente Cabellán.

El lunes próximo se inaugurarán en las Escuelas de Artesanos la clase de Esperanto, la cual se dará de ocho y media a nueve y media de la noche. En la secretaría de dicho centro de enseñanza sigue abierta la matrícula para esta asignatura.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Martínez y de Pons para el distinguido oficial de artillería D. Camilo Llorente Cabellán.

El lunes próximo se inaugurarán en las Escuelas de Artesanos la clase de Esperanto, la cual se dará de ocho y media a nueve y media de la noche. En la secretaría de dicho centro de enseñanza sigue abierta la matrícula para esta asignatura.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Martínez y de Pons para el distinguido oficial de artillería D. Camilo Llorente Cabellán.

El lunes próximo se inaugurarán en las Escuelas de Artesanos la clase de Esperanto, la cual se dará de ocho y media a nueve y media de la noche. En la secretaría de dicho centro de enseñanza sigue abierta la matrícula para esta asignatura.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Martínez y de Pons para el distinguido oficial de artillería D. Camilo Llorente Cabellán.

El lunes próximo se inaugurarán en las Escuelas de Artesanos la clase de Esperanto, la cual se dará de ocho y media a nueve y media de la noche. En la secretaría de dicho centro de enseñanza sigue abierta la matrícula para esta asignatura.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Martínez y de Pons para el distinguido oficial de artillería D. Camilo Llorente Cabellán.

El lunes próximo se inaugurarán en las Escuelas de Artesanos la clase de Esperanto, la cual se dará de ocho y media a nueve y media de la noche. En la secretaría de dicho centro de enseñanza sigue abierta la matrícula para esta asignatura.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Martínez y de Pons para el distinguido oficial de artillería D. Cam

NOTAS AGRICOLAS

Distancia que debe darse a la plantación de la viña

Para marcar la distancia que debe darse a las plantas de la vid, para viña, deben tener en muy presente los factores que determinan dicha distancia, que son: el cociente de fertilidad y humedad del terreno que se va a plantar; la inclinación y exposición del mismo, las dimensiones subterráneas y aéreas de las plantas, puesto que éstas son variables entre las distintas especies, plantadas en análogos terrenos.

En cada término municipal de los vitivinícolas existe generalmente, para toda clase de terrenos, un procedimiento de plantación, predominando en la mayoría el de poca distancia, sin tener en cuenta para ello la ley de la impenetrabilidad, y yo me pregunto:

—Por qué no son armónicas las distancias que han de guardar entre si las plantas, con las condiciones del suelo en que vegetan?

—Porque (comenta) la mayoría de los viticultores ratiñeros, el procedimiento de plantaciones espaciadas, en los distintos suelos, le resultaba bien a nuestros ascendientes, y como a nosotros nos resulta lo propio, no variamos de sistema, sin tener en cuenta que sus abuelos viajaron en malos coches, sus padres en mejores vehículos y sus descendientes van sucesivamente optando por las perfecciones, en cuanto a velocidad, comodidad y economía; luego, en las operaciones agrícolas debieran desollar los procedimientos empíricos y sustituirlos por otros más racionales, con lo que conseguirían grandes ventajas seguramente.

Guardia honrado

Un guardia civil, llamado Gabriel Blanco García, se encontró ayer en los pasillos del Banco de España 24.000 pesetas en billetes de mil. Dicho guardia hizo personalmente investigaciones para averiguar quién era el propietario de aquella cantidad, y resultó ser el dueño D. Domingo Varela, quien trató de gratificárselo.

El Consejo del Banco de España, al enterarse del suceso, acordó dar cuenta de tan loable proceder al director general de la benemérita, para satisfacción del interesado.

Fallecimiento

Anche falleció repentinamente el redactor de *España Nueva* D. Jaime Balmes, sobrino del gran filósofo.

Firmaba sus críticas teatrales con pseudónimo de Pabillo. Su muerte ha sido muy sentida, pues contaba con generales simpatías.

Convento incendiado

Ha sido destruido por un incendio el convento de monjas de San Miguel de las Duenas.

Treinta religiosas se han visto obligadas, al quedarán sin albergue, a buscar alojamiento en las casas del vecindario.

Las restantes monjas se han trasladado a Ponferrada.

El viaje regio a Melilla

Málaga.—En el correo llegó, procedente de Córdoba, el capitán general de Melilla, Sr. García Aldave, embarcando seguidamente en el cañonero Barceló, que zarpará con rumbo a dicha plaza.

Al stardecir fondeó el crucero Extremadura, que permanecerá aquí hasta que lleve a D. Alfonso.

Almería.—Bajo la presidencia del gobernador se reunieron las autoridades y entidades para tratar de los preparativos para recibir al monarca. También asistió el Obispado.

El rey D. Alfonso desembarcará a las ocho de la mañana en el dique de Levante y se trasladará seguidamente a la Catedral, donde se cantará un *Te Deum*. Luego volverá a la Diputación para asistir a la recepción, y después visitará las Sociedades obreras.

Ha briloso en el ayuntamiento, visita a la estación de radiografía, colocación de la primera piedra del nuevo cuartel y lunch en el Casino. Finalmente, se cantará una Salve en Santo Domingo, y seguidamente regresará el monarca a Madrid en tren especial.

Del Ferrol

El crucero *Reina Regente* ha permanecido en alta mar durante 24 horas, haciendo pruebas de telegrafía sin hilos.

Dichas pruebas han dado un resultado muy satisfactorio.

En la primera quincena del próximo mes de enero es esperado en este puerto un buque escuela de guardias marinas ingleses.

Los marineros serán obsequiados por la colonia británica y las autoridades.

Temporales

Cádiz.—Desde hace algunos días se deja sentir un fuerte viento Norte. Por dicha causa el frío es muy acentuado, como pocas veces se ha registrado en esta población.

En el mar hay un temporal imponente. Los buques han tenido que reforzar las amarras, en previsión de alguna desgracia. Algunos vapores han sufrido importantes averías.

En la población reinaba mucha intranquilidad, por desconocerse el paradero del vapor *Guadalquivir*, que hacía más de dos meses salió con cargamento de sal para Terranova. Dicho buque, después de cruzar recios temporales, ha llegado finalmente al punto de destino.

Palma.—Sigue sin disminuir el fuerte temporal reinante. Con tal motivo se han visto obligados a suspender la salida los vapores correos de Barcelona y Argel.

Varios vapores que se atrevieron a salir ayer mañana viéronse obligados a buscar refugio en los puertos próximos.

Zaragoza.—A consecuencia del temporal de aguas que ha descargado en la cuenca del Ebro, ésta ha experimentado una importante crecida. En la isla que forma el río junto a Tudela las aguas han arrastrado el muro de contención, produciendo la natural alarma.

Madrid 30, 14-30

La prensa

El Universo.—Ocupándose del Manifesto del jefe delegado del partido carlista señor Falu, en el que ha dirigido acerques a aquellos católicos que no se inclinan a la obediencia a la ley del Caudillo, dice que lo convierte en sustancialmente puro, pues los Prelados en el Senado no apoyan a ese medio, añadiendo:

—En cambio de la obediencia, consigue-

Los jaimitas

La comisión organizadora del banquete en honor de las minorías carlistas es integrante, en atención a la costumbre que tienen los que pertenecen a dichos partidos de pasar el día de Reyes, ha aplaudido su celebración para el día 8 con objeto de que puedan asistir mayor número de comensales.

En el domicilio del Sr. Pérez Galdós se reunieron a última hora de la tarde de ayer los señores que forman el comité de

la conjunción republicano-socialista, para tratar de la separación de los radicales.

Aristiernos los Sres. Galdós, Azcarate, Melquidas Alvarez, Pablo Iglesias, Pi Arroyo, Latorre, Mora, Garde, Ruiz Benmoyan.

Al terminar se facilitó a los periodistas una nota oficial, de la que se dice que el comité se afirma una vez más y con todo vigor, la existencia de la conjunción para perseverar con firmeza en la obra patriótica que se ha consagrado.

En la nota añaden los reunidos que entienden que la moralidad y el bien del país constituyen una norma de conducta independiente y obligada de los elementos políticos que la integran, y en tal concepto manifiestan unánimemente que nada significa tanto a los partidos republicano y socialista, como la scrupulosa observación de las leyes éticas por interés público.

Además se analiza la conducta de los

Sres. Azcarate y Pablo Iglesias, quienes

apresuraron sus respectivas opiniones en el debate de Barcelona, obedeciendo exclusivamente a la voz de su conciencia.

Siendo de interés político mantener la cohesión y disciplina de las fuerzas que integran el partido de conjunción republicano-socialista, considera el comité deber ineludible conocer detalladamente los asuntos de Barcelona recientemente debatidos en el Congreso, a cuyo efecto invita a una representación de los radicales a que concurren a sus reuniones y aporten cuantos datos sean precisos para el esclarecimiento de los hechos y formular definitivamente el juicio que proceda.

El País.—Pide que se busque una compensación para suprimir el impuesto de consumos en Madrid desde julio próximo al objeto de evitar que se prorrogue nuevamente el impuesto.

Después añade:

—En Barcelona se debía hacer igual, siendo lamentable que no haya hecho ningún trabajo, como lo ha hecho Madrid.

En otro artículo confía en que la representación radical, en la Conjunción, acude al requerimiento que hizo ayer el Comité acerca de la cuestión de las aguas.

Termina diciendo que hace creer que acuden los radicales a dicho requerimiento, el hecho de que los Sres. Leroux y Sastillas no han renunciado a su representación.

La «Gaceta»

Publica hoy lo siguiente:

Presupuestos generales del Estado para el año 1911.

—Fijando en 170 millones de pesetas el uso de la contribución territorial de España.

—Reduciendo cinco céntimos el recargo de la contribución de utilidades en la riqueza móvil.

—Fijando el cánón por hectárea para las explotaciones mineras.

—Impuesto para los billetes de viajeros en los ferrocarriles.

—Disponiendo que no se nombran corredores de comercio en las plazas donde, por existir Bolsa, haya agentes colegiados de cambio.

—Disponiendo que desde el día 31 del actual se suprime de la Administración Central la Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas, y en provincias las Administraciones de Inspecciones de Hacienda, formando parte de la Administración Central la Dirección de Contribuciones, Propiedades e Impuestos y en provincias las Administraciones de Contribuciones y de Propiedades e Impuestos.

—Concediendo el reingreso en el profesorado de Universidades, como catedrático ascendente y en especie de destino, a D. Francisco Moliner y Nicolás, exsecretario de la Facultad de Medicina de Valencia.

Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra inserta las siguientes:

Concediendo el retiro al coronel de Artillería D. José Belmonte.

—Órdenes de transportes de materiales.

—Destinos en el cuerpo de Carabineros.

Recepción aplazada

A causa de las múltiples ocupaciones que pesan sobre el Sr. García Prieto, ha sido suspendida la recepción diplomática que debía celebrarse hoy en el ministerio de Estado.

De Barcelona

Barcelona.—Al salir los concejales del ayuntamiento de Barcelona los grupos aplaudieron.

La Guardia civil de caballería dió una carga para dispersar los grupos.

La Junta de Asociados continuaba reunida a las tres de la madrugada.

Madrid 30, 16-30

De Estado

El ministro de Estado, Sr. García Prieto, ha despedido esta mañana con el rey, sosteniendo la firma de S. M. una combinación de cargos diplomáticos, según la cual nuestro actual representante en Tánger, Sr. Merry del Val, pasa a Bruselas.

En Tánger le sustituye el señor marqués de Villasindias.

De Marina

En breve firmará el rey algunos decretos del ministerio de Marina, entre los que figuran el nombramiento de comandante del transporte *Almirante Lobo* a favor de un capitán de fragata, y el ascenso de dos alféreces de navio.

En el ministerio se ha recibido la noticia de haber zarpado de Melilla el cañonero *Marqués de la Victoria*.

Cortesía

El ministro de la Gobernación ha cumplimentado hoy a la reina doña María Cristina.

La firma

El ministro de la Gobernación ha puesto hoy a la firma del rey varios decretos de Gracia y Justicia.

El Sr. Cobán

El ministro de Hacienda, Sr. Cobán, sufría ayer un nuevo ataque de la dolencia que le aqueja, obligándole a guardar cama.

Hoy estaba más aliviado.

La crisis

Seguramente la crisis quedará planteada mañana, en el Consejo de ministros que se celebrará en el domicilio del Sr. Cobán.

Los ministros salientes y entrantes son los ya telegráficamente.

El Sr. Calbetón

Decididamente el Sr. Calbetón marchará en el mes de marzo a Roma, con objeto de encargarse de la embajada de España en el Vaticano.

De Instrucción

Hasta esta madrugada ha estado el señor Burell en su despacho del ministerio firmando nombramientos con arreglo a la nueva ley de inamovilidad de empleados.

El circuito aéreo

En el Aéro Club se ha celebrado una importante reunión para tratar del circuito aéreo de Málaga, Algeciras y Ceuta.

Se ha reconocido la importancia suma que tiene este proyecto para España y se ha acordado prestar apoyo al concurso.

Kindelan, con quien hablaron de su idea, ha creído de difícil realización la idea si no obtiene el incondicional apoyo a ella los ministros de la Guerra y de Marina.

El itinerario por mar es de grandes distancias si no se cuenta con buques.

La realización del proyecto eucárstico de gloria a España, pues seríamos nosotros los primeros en penetrar en Marruecos en estos modernos aparatos de locomoción.

El concurso será de gran importancia y a él acudirán los más afamados aviadores del mundo.

Ha terminado siéndole la iniciativa del Sr. Ponce de León, quien visitará al rey, en unión del Sr. Larios, para pedirle su concurso en pro de esta idea.

Madrid 30, 17-15

Reposición del Dr. Moliner

He aquí el texto íntegro de la Real Orden disponiendo que regrese en el profesorado el Dr. Moliner:

—Ilmo. señor: Vista la reclamación formulada por el exsecretario de la asignatura de Patología de la facultad de Medicina de Valencia, D. Francisco Moliner y Nicolás, y teniendo en cuenta que en los datos consignados en los que se relacionan los hechos jurídicos, que por ser posteriores a la Real Orden de 18 de julio de 1903 por la cual fue separado de la cátedra, no pueden ser compulsados, y teniendo en cuenta que aunque tales hechos se adjudicen, no pueden influir en este acto por motivo de que la separación de la cátedra de aquella fecha podría considerarse como suficiente castigo por entrañar la suspensión de empleo y sueldo, y a mayor abundamiento por la situación desventajosa en que queda, ya que se halla anunciada la provisión por oposición de la cátedra que había venido desempeñando, S. M. el rey (Q. D. G.), a propuesta del ministro de Instrucción pública y de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido conceder a D. Francisco Moliner y Nicolás el reingreso en el cuerpo de catedráticos de facultad, como catedrático excedente y en expectativa de vacante.

Firma esta Real Orden, que lleva la fecha de 22 del corriente, el ministro de Instrucción pública Sr. Burell.

Bautizo de la infanta

En el salón Gasparini, de Palacio, se ha verificado esta mañana la ceremonia de administrar el agua bautismal a la infanta María, hija de los infantes D. Carlos y doña Luisa.

La pila bautismal ha sido colocada frente al altar.

Han asistido la familia real, que se ha colocado de cara al altar, los ayudantes de SS. MM. y AA., la casa militar, jefes de Alabarderos y Escuadra Real, mayordomos, personal palatino y el clero de la capilla de Palacio.

Ha bautizado a la infanta el señor Obispo de Sevilla, siendo apadrinada por la reina doña María Cristina y el infante

Cronica religiosa

Cultos para mañana:

En la Real Capilla, á las diez misa solemne de renovación con exposición y misa, y al anochecer rosario y solemnísima Salve.

—En el Patriarca, después de las vísperas y completas, solemnísima Salve en honor de Nuestra Señora de la Antigua, que cantará la capilla de músicas de dicho Real Colegio.

—En Carmelitas, á las cuatro y media de la tarde Salve en honor de Nuestra Señora del Carmen.

—En San Bartolomé, á las cuatro de la tarde, con exposición; en Santos Juanes, Santa Catalina y Santa Mónica, al anochecer Felicitación Sabatina.

—En el cráneo del Píe de la Cruz, á las seis de la tarde Sabatina Dolorosa por la V. O. T. de Nuestra Señora de los Dolores.

—En la iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona marcedaria, y por la tarde á las cinco ejercicio con exposición, Salve y canticos por la V. O. T. de Nuestra Señora de las Mercedes.

—En la Compañía, á las cinco de la tarde de solemne ejercicio de despedida de año por la Fía Unión de los Sagrados Corazones con exposición, trisagio, sermón, procesión claustral y reserva solemne con bendición.

—En la Metropolitana Basílica, á las cinco de la tarde procesión claustral y solemnisima reserva como último día de Cuarenta Horas, con asistencia de nuestro excepcional y Rvmo. Prelado.

—En Católicas, á las cinco de la tarde el novenario al Niño Jesús.

—En la Real Capilla continua á las cinco de la tarde el ejercicio del novenario

al Niño Dios con meditación, rosario, sermones y gozos.

—En Carmelitas continuará el octavario dedicado al Niño Jesús de Praga; por la tarde á las cuatro Corcilla al Niño Jesús, ejercicio, sermón y adoración al Divino Infante; durante este acto se cantarán villancicos.

—En la Metropolitan Basílica, á las nueve y media misa conventual con sermones por el Dr. D. Justo Martínez, beneficiado.

—En la iglesia parroquial de San Andrés, se celebrará un solemne novenario, fiesta y triduo de Nuestra Señora de la Leche. Mañana, festividad de Nuestra Señora de la Leche, tendrá lugar el ejercicio del primer día de la novena; á la ocho misa de Comunión y ejercicio, cantándose al final la Salve.

—En la iglesia de Santa Catalina Mártir, tendrá lugar á las once de la mañana el ejercicio del séptimo día del novenario al Niño Jesús de Praga. El orden de actos es el siguiente: Misa con órgano y letrillas, meditación, adoración al Niño Dios y gozos; á las cinco de la tarde dará principio un solemne triduo, ejercicio con meditación, coronilla cantada, sermón, que predicará D. Emilio Carbonero, beneficiado de San Martín, y gozos.

Tribunales

Suspendido.—El juicio por jurados suspendido para hoy por falta de mayoría imputado al alcalde de Fuente la Higuera D. Sixto Reyes y varios concejales, ha sido suspendido hasta el próximo cuatrimestre.

Defendida á los procesados, D. Carlos Pastor Pastor y actualmente acusador privado D. Vicente Díaz.

Sección segunda.—Ante esta sección

han desfilado hoy Rafael Ballester y otros, sobre infracción de la ley de paseo, Joaquín Roja y otro, por hurto de pinos, y Leonardo Gil, por lesiones, abogando en defensa de dichos individuos los letrados D. Jaime Poremarich, D. Julián Fernández Pallarés y D. Manuel Simó.

Sala de lo civil.—En la vista de un incidente de pobreza han informado don Francisco López Sánchez y D. Salvador Saiz, y en la de empleo de mayor chantaje D. Manuel Boira y D. Francisco Pochet.

Círculo de Bellas Artes

La notable Exposición de Círculo sigue siendo visitada por numeroso público, que admira y aplaude la muestra brilla de nuestros artistas.

Dicha Exposición estará abierta hasta el 19 del mes de enero próximo y la entrada será libre todos los días, de once a tres. Los domingos y días festivos, salvo de esta hora, será también libre desde las ocho de la noche.

A propuesta de la sección de Música del expresado Círculo, la junta directiva aplaza hasta el día 15 del mes próximo de enero la presentación de las obras inéditas para el concurso musical que actualmente tiene abierto.

A propuesta del jurado de la actual Exposición del Círculo de Bellas Artes, señores D. Vicente Rodríguez, D. Gregorio Muñoz Dueñas, D. Juan Bautista Ríos y don Salvador Tusset, elegidos por sufragio entre los mismos exponentes, la directiva del mencionado Círculo ha concedido los siguientes premios:

Pintura.—Sección de Figura: Primer premio, D. Ricardo Verde, retrato, y don

Francisco Ferrando Casarrá, auto-retrato; segundo premio, D. Alfredo Marco, caja de estadio, y D. Gonzalo Moretta, retrato de señora; tercero premio, D. Arturo Ballester, auto-retrato, y D. Cirilo Vara, retrato. Mención honorífica: D. Francisco Martín, auto-retrato; D. Juan Ribelles, abuante; D. Alfredo Gil, barca del bou,

y D. R. Cabrelles, acuarela.

Escultura.—Primer premio, D. Vicente Navarro Romero, «Afloranzas»; segundo, D. Francisco Marzo Díaz, «El ú y dos; tercero, D. José María Bosque, «Busto»; extraordinario, D. Rafael Bargués, «Retrato».

Pintura.—Sección de Paisaje: Primer premio, D. Ramón Stolz, «Almadrab de carbónas»; segundo, D. Teodoro Andreu, «Un rincón de la huerta»; tercero, D. Enrique Cadafalch, «Portalete de Benicalap». Sección Decorativa.—Primer premio, D. Manuel González Martí, «Tríptico los revolucionarios de la pintura y de la música»; segundo, D. Federico Meliá, «Estampa mural «Calvario»; tercero, Julio Sanchis, grabado en hueco, placa para el Círculo de Bellas Artes; Mención honorífica, Juan García Morella, «Caricaturas».

Para el domingo se preparan ex

APOLÓ.—Esta noche debutará anunciamos, La Bella Pretzman y

PRINCESA.—Para mañana programa, formado con el éxito del

sol de la humanidad y el estreno de la dramática en un acto, de gran ex-

venganza. D. Manuel Lotellerie, titulada La

matinal y además se verificó el

clásico debut de Delta del Oro, c

1, 2, 3, 4, 5 y 6 vacas amaestradas, n

esta del Oro presenta seis vacas en lit

realizadas ejercicios notabilísimos.

Por la tarde habrá también matin

matinée sensacional, y en ella se pre

rán los ocho más notables números

los Madford, mis Ventier con a

ros y los hermanos Fillis. Los preci

ra esta matinée son: butaca, 0'75; ex

0'25.

ra Carmez, que es uno de los éxito

compañías.

Están ensayándose la ópera La p

so de los Balkanes y la ópera Rigola

RECORTE.—Para mañana

programa, formado con el éxito del

dramática en un acto, de gran ex-

venganza.

Para el domingo se preparan ex

dinarios programas en los tren fun

APOLÓ.—Esta noche debutará anunciamos, La Bella Pretzman y

ginal Quim Quim, musicales exce

cómicos y de lo más notable que se

Mañana habrá una función extra

ria por los muchos allestidos que se

cen ella. Los principales artistas re

rán los numeros más sensacionales

repertorio y además se verificó el

clásico debut de Delta del Oro, c

1, 2, 3, 4, 5 y 6 vacas amaestradas, n

esta del Oro presenta seis vacas en lit

realizadas ejercicios notabilísimos.

Por la tarde habrá también matin

matinée sensacional, y en ella se pre

rán los ocho más notables números

los Madford, mis Ventier con a

ros y los hermanos Fillis. Los preci

ra esta matinée son: butaca, 0'75; ex

0'25.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos ta

para el pago de alquileres. De venta

una peseta.

Imp. de J. Guix, Málaga, 7 y 9.

Sus desc

D. Franc

los, herm

en sensible

ez, desde la

Jugín, don

ha f

confort

su direct

político y pri

por su alma

una doming

la conducti

El mismo

Rosario en la

serán tan

dia 1.º en la

de Santo Tom

D. a F

ha f

confort

su direct

político y pri

por su alma

una doming

la conducti

El mismo

Rosario en la

sabrá que

nos acab

Servicio de vapores la gente se

menos propios para la procede

porta de fruta y vinilo a los en

Para Hamburgo

erferme de

humoristas en

nosotros en el

nos dábile

nos de la cons

talidad que h

xistencia se

nos, po

los días po

Ibarra y Compañía. —Nacimos en

Comandante de Sólo en el que

servicio xpíme el fin que

Cabo de Rotterdam

pollac

cargará el de

Dirigirse para fiestas de

antonio Camino, Paz, 65.

embarcaderos de vapor

Málaga, Cádiz y Sevilla, port

sueña pasajeros.

Para La Coruña

el año más

Comisariantes: F. y M. Pe

legüera, calle de Obispo, 22.

estamos acab

Servicio de vapores la gente se

menos propios para la procede

porta de fruta y vinilo a los en

Para Hamburgo

erferme de

humoristas en

nosotros en el

nos dábile

nos de la cons

talidad que h

nora bien, d

para ese acab